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l . N S E R Ţ I U N  ljLţE:
P entru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Nemţii radicali
şi „imperiul magiar“.

In ţsesiuuea^trecută erau numai 
jese, ear’ în actuala sesiune parlamen
tară sunt dóuézeci şi unu de Nemţi 
radicali în reichsrath-ul austriac.

^  Dacă ar ti sé facem şi noi soco- 
téla în politică, aşa cum au obiceiul 
sé o facă compatrioţii noştri magiari, 
ar trebui sé prevestim, că în viitórea 
sesiune parlamentară vor primi intrare 
în reichsrath-ul austriac cel puţin şese- 
zeci de deputaţi radicali germani, pen- 
tru-ca în urmátórea sesiune iiumérul 
lor sé se urce la o sută optzeci, şi aşa 
mai departe. Tot întreit.

Dar’ ştiind cum popularitatea se 
schimbă în politică, de azi pe mâne, 
mai de grabă ne vine sé prevestim, că 
numérul deputaţilor radicali germani 
va ti redus la proximele alegeri ârăşi 
la şase, sau pute şi la mai puţini.

Şi totuşi trebue sé ţinem cont de 
ei, pentru-că fie cât de puţini, ómenii 
aceştia au un program pe cât de scurt, 
pe atât de semnificativ şi ameninţător 
pentru integritatea monarohiei nóstre.

Nemţii radicali fac propagandă pe 
faţă pentru desfacerea lor din legătu
rile de stat ce le au în monarchia aus- 
tro-ungară şi pentru alipirea lor la 
Germania.

Şi credem că nu greşim când afir
măm, că tocmai accentuarea pe faţă şi 
în mod atât de categoric a dorinţei 
Nemţilor radicali de a se vedé tre ;uţi 
sub stăpânirea Germaniei, a dat ansă 
presei franceze şi presei din Rusia sé 
se ocupe cu stările de lucruri din Austro- 
Ungana şi sé prorocéscá apropiata des- 
membrare a acesteia.

Tot aşa, nepatriotica lor purtare 
a dat nutriment şi grandomaniei com
patrioţilor noştri magiari, cari de o 
vreme íncóce fantaséza în continuu des
pre un imperiu magiar, ca singurul 
scut posibil pe séma casei domnitóre, 
şi despre mutarea punctului de gravi- 
taţiuue politică dela Viena la Budapesta, 
pentru a puté întră Monarchul cu de
săvârşire în tóté tradiţiunile casei lui 
Árpád, dat fiind-că monarchia austro- 
ungară nu va mai puté esista lungă 
vreme în formaţiunea ei actuală.

Va fi sau nu va fi aşa — e o ches
tie care aparţine viitoriului. Căci ade
vărat e, că nimic vecinie nu e în lumea 
acésta, decât vecinicia însăşi. Tóté cele 
vremelnice vin şi trec, se ivesc şi se 
risipesc, se nasc şi mor. Şi vremelnice 
sunt şi statele, cele mai puternice im
perii, cari apar şi dispar şi ele. Precum 
vremelnică e şi iubirea şi alipirea po- 
pórelor cătră stat şi cătră dinastie. Se 
risipesce şi dispare şi ea, când are motiv 
sé dispară.

Astfel şi monarchia nóstrá póte 
sé se risipéscá, daca aşa îi va fi scris 
în cartea sorţii; dar’ nu se va descom
pune pentru-că Nemţii radicali şi Ma- 
giarii ar voi să o vadă desmembratâ, 
nu pentru- că presa din Francia şi Rusia 
îi cobeşte apropiata dispariţiune de pe 
charta Europei: ci se va descompune 
atunci, când tóté popórele cari o com
pun vor veni la convingerea, că ac
tuala ei formaţiune nu mai corespunde 
intereselor lor, scopurilor lor, şi condi- 
ţiunilor lor de viâţă.

Viâţa de stat nu are alt scop, de 
cât mulţămirea cetăţenilor cari íormézá 
statul, mulţămire care în mod necesar 
trebue sé isvoréscá din aplicarea cu 
severitate a principiului dreptăţii faţă 
de toţi, şi în mod egal pentru toţi.

Evident deci, că cetăţenii, în mo
mentul în care vin la convingerea, că 
pentru ei nu esistă dreptate în cadrele 
statului din care fac parte, — se vor 
vedé împinşi în mod necesar spre alte 
formaţiuni de stat, în cari vor crede 
că pot să-şi gáséscá realisarea scopuri
lor şi aspiraţiunilor lor.

Se află óre în o astfel de situaţie 
Nemţii din Austria şi Magiarii noştri, 
cari doresc descompunerea monarchiei 
şi trecerea ei prin o nouă formaţiune 
de stat?

Nu! Tocmai aceste două popóre 
au fost până acum cele mai mult des- 
merdate în monarchic, pentru-ca în 
modul acesta să-şi manifesteze „multă- 
mirea“ pentru bunătăţile primite.

Dar’ fac o socotélá greşită. Pen- 
tru-că monarchia nóstrá nu e compusă 
numai din Nemţi radicali şi din Ma
giari, ci încă din multe alte popóré, 
cari precum în trecut, aşa şi în viitor 
vor forma zid puternic în jurul tronu
lui şi vor apăra integritatea monar
chiei cu tótá iubirea şi alipirea lor tra
diţională, convinse fiind, că pentru ele 
numai în jormaţiunea actuală a mo
narchiei esistă mântuire şi garanţie pen
tru un viitor sigur. Şi numai unei 
miopii politice trebue să atribuim fap
tul, ca Magiarii nu înţeleg lucrul acesta, 
ci visézá schimbări, cari tocmai pentru 
ei ar constitui primejdia cea mai mare.

S ib i iu , 29 Martie n.
Alegerile. Judecând după materialul 

pe care are să-’l resolveze încă actualul par
lament magiar, ziarele din capitală fac com
binaţia, că alegerile pentru proxima sesesiune 
parlamentară nu se vor puté face decât nu
mai la tâmnă. Forte bine. Până atunci póte 
că ne vom decide şi noi sé — stăm şi mai 
departe în nelucrare.

Retragerea lui Wlassies. „Egyet
értés“ scrie, că prin cercurile politice din ca
pitală se vorbeşte mult despre apropiata re
tragere din actualul cabinet a ministrului de 
culte şi iustrucţiune publică Wlassies, deve
nită necesară prin atitudinea manifestată în 
chestia crucii dela universitatea din Buda
pesta, atitudine, care nu află de loc apla- 
cidare în cercurile înalte şi preaînalte dela 
Viena.

Fraţii pentru fraţi. Ştire sensa- 
ţională se telegraíéza dela Viena. Deputaţii 
poloni din peichsrath-ul austriac au provocat 
pe -contele Goluchovski, ministrul comun de 
esterne, sé intervină la Berlin în favorul co
naţionalilor lor din Pozen, — persecutaţi din 
partea guvernului german, — căci în cas con
trar ei vor începe o agitaţiune energică în 
contra triplei alianţe, din care face parte un 
stat, care persecută pe Poloni.

Iu  chestia cuotei s’au început tra
tativele între cele doué comisiuni. In scopul 
acesta membrii comisiunei maghiare au mers 
la Viena, împreună cu miniştrii Széli şi Lukács. 
Se crede că pertractările, începute Joi, vor 
fi terminate până Sâmbătă. Tratativele s’au 
început pe basa cheii stabilite în anul trecut 
pentru cuotă.

Relegaţiuuile. Reichsrath-ul aus
triac a ales în şedinţa de Mereuri deputaţii 
cari vor face parte din delegaţiune. Alegerea, 
care s’a făcut târziu nóptea, a decurs neted, 
după ce ministrul president a asigurat tóté 
partidele, că parlamentul austriac se va în
truni de nou şi după Paşti, şi anume în 1 8  

Aprilie. Declaraţia acésta a fost necesară, 
fiind-că se lăţise svonul, că guvernul vrea să 
facă alegerea delegaţiunii şi apoi sé trimită 
parlamentul la primblare.

E x a m en ele  ş c o la r e  p u b lice .
(Fine.)

La noi conducerea examenelor cade în 
competenţa protopopului concernent. Şi cumcă 
e corectă acéstá procedură, este mai pe sus 
de ori-ce îndoială. Pentru-că protopopul are 
încrederea în sus şi deplina autoritate în jos. 
Er poporul nostru ţine mult la acésta, încât 
un examen de încheerea anului, fără condu
cerea protopopului, nici când nu e pe plinul 
lui plac. A nesocoti acest sentiment a! popo
rului nostru nu ar fi în favorul progresului 
şc61ei. Trebue sé ţinem deci sus şi tare pe 
lângă usul străbun — cuprins şi în regula
mentul şcolar — că protopopul este chemat 
a conduce examenele publice dela şc0lele nós
tre şi numai în caşuri de împedeeare substi
tutul seu.

Pe lângă acésta se cere încă să se ţină 
examenele publice, după putinţă, în' zile de 
Dumineci sau sărbători, pentru-ca sé pótá 
asista părinţii elevilor şi binevoitorii şcolei, 
la noi economi în număr covârşitoriu, astfel 
sé se pótá şi ei bucura de prestaţiumle copi
laşilor lor, deşteptând în acest mod un inte
res tot mai viu faţă de şc0lă.

Conclusia e : protopopul conduce exa
menele publice dela finea anului şcolar, după 
putinţă, în zile de Dumineci şi serbători. Intr'a- 
colo merge şi părerea conferenţei amintite.

In faţa acesteia însă avem să ne facem 
sémá, nu cumva cerem vre-o imposibilitate 
fisică din partea p. t. prÖtopopi, în calitate 
de inspectori tractuali.

Protopopiatele nóstre, în genere zis, 
numără dela minimul 20 până la maximul de 
60 comune. Va să zică şi protopopul tot atâtea 
examene ar avé sé conducă la finea anului 
şcolar şi încă, după putinţă, în zile de Du
mineci şi serbători, căci în cas contrar po
porul nostru, ocupat cu economia de câmp, 
nu póte asista la examene şi prin acésta se 
zădărniceşte unul din cele mai puternice mo
tive practice pentru ţinerea examenelor pu
blice.

Dar’ unde-i stau protopopului la dispo- 
siţie atâtea serbători în decursul celor 3—4 
septemâni, în cari au să se ţină examenele 
publice dela încheerea anului şcolar?

Poporul nostru, preste tot, are fórte 
multe sărbători, atâtea însă totuşi nu are.

Evident deci, că ne aflăm în faţa unei 
imposibilităţi fisice, dacă ne legăm cu stăru
inţă de zile de sărbători pentru examenele 
publice, în vederea scopului, altcum deplin 
justificat, ca sé pótá asista şi poporul. Er 
dela acéstá condiţie, ca şi dela cea mai sus 
amintită, nu putem abzice cu nici un preţ, 
dacă e vorbă să fie examenele la înălţime şi 
cu efectul dorit.

Se impune deci un modus vivendi, prin 
care să înlesnim protopopului ţinerea şi con
ducerea examenelor în mod demn, în spiritul 
pretenţiilor pedagogiei moderne. Să facem 
apoi posibilă şi asistarea poporului, respec
tive a părinţilor şi binevoitorilor şc01ei, ca să 
satisfacă examenele publice şi acestei indis
pensabile cerinţe practice.

Acest modus vivendi sper eu a se găsi, 
dacă la ţinerea examenelor publice se va 
procede precum urmézá:

Examenul dela finea anului şcolar, să 
constee din două părţi:

1. Una curat didactică pentru temeinică 
examinare din deosebitele studii, din cât se 
póte mai multe, sub conducerea protopopului 
în calitate de inspector tractual de şc0le.

Terminul acestui examen îl fixéza pro
topopul pentru ori-ce zi de lucru din săptă
mână, înainte sau după amézi, şi asistă la 
acest examen numai factorii, cari au ins
pecţia şcblei anume : oficiul parochial, scaunul 
şcolar şi, de sine înţeles, colegii învăţători.

Asistând numai aceşti factori ai şc0lei 
examenul va decurge în deplină linişte, con
diţie indispensabilă pentru un examen la 
înălţime, nu pre-cum am văijut că se ţineau 
până acum examenele cu aglomeraţie de 
popor, când unul întră, când altul iasă, ceea 
ce numai examen eorespumjetor nu se mai 
póte numi. Ţmăndu-se examenul în liniştea 
cuvenită, fără aglomeraţie de popor, factorii 
competenţi ai şcolei îşi vor puté face jude
cată în adevărată cunoscinţă de causă, din 
care învăţătorul numai profita póte. Afară 
de aceea învăţătorul nu va mai fi expus 
penibilei posiţii, de a fi judecat pentru exa
menul prestat cu elevii, de toţi ómenii din 
sat, chemaţi şi nechemaţi. Ear’ în punctul 
acesta s'au ivit şi caşuri drastice, în dauna 
şc0lei, a căror sanare nu se mai póte amâna.

Activitatea didactică a învăţătorului 
trebue scutită de nepriceperea, de prejudiţiile 
sau preocuparea ómenilor din popor.

2. A dóua parte a examenului să fiie 
o festivitate şcolară de încheerea anului, sub 
conducerea paroehuiui-director al şc0iei.

Acest examen festiv să se ţină în sér- 
bătârea sau bumineca, ce urmézá imediat 
după examenul didactic, şi să fie public anume 
pentru popor, respective pentru părinţii ele
vilor şi binevoitorii şc0iei, pentru cari şi alt
cum acéstá parte a examenului e mai acce
sibilă şi mai mulţămitore, ear' nu examenul 
din studiile teoretice.

Programa acestui examen va consta 
din cântări acomodate bisericesci-religióse si 
şcolare, din declamări corespuncjétóre şi o 
dare de sómá de încheerea anului şcolar cu 
eventuale date statistice din partea directo
rului şi o rugăciune frumósá, înălţăflSre, din 
partea parochului. Din care motiv, unde 
permit împrejurările, acéstá festivitate şcolară 
se póte ţin0 şi în biserică.

Programa festivităţii, pe timpul exa
menului didactic are să fie deja compusă şi 
presentată protopopului pentru revisiune şi 
aprobare. Dacă protopopul va puté conduce 
şi acéstá parte festivă a examenului, cu atât 
mai bine, la cas contrar direcţiunea şc01ei 
va îngriji de executarea programei încuviinţate 
din partea protopopului.

In cele 2, 3 sau 4 zile, ce vor cadé 
între examenul didactic şi cel festiv de în
cheerea anului şcolar, învăţătorul liber acum 
de sarcina cea mai grea, îşi va pregăti bine 
elevii in cântările şi declamările menite 
pentru încheerea solemnă. Va face eventual 
vre-o excursie veselă cu elevii, ca să adune 
flori şi frunze pentru decoraţia salei festive, 
sau bisericii, etc.

*
Un fel de festivitate de încheerea anu

lui şcolar se ţinea şi până acum, în legătură 
nemijlocită cu examenele şi fără nici un sis
tem, mai mult în mod întâmplător. Anume 
după-ce se examina neîntrerupt 3 —4 óre, 
adecă după-ce elevii erau cu desăvârşire 
osteniţi, într'o atmosferă înăduşită, se puneau 
să mai şi cânte, să declame, să mai asculte şi 
eventuale vorbiri adresate lor şi părinţilor.
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Resultatul acestei festivităţi, după ' o 
trudă de 3—4 <5re în o aglomeraţie sgomo- 
tdsă si atmosferă înăduşită, ni-1 putem uşor 
închipui. Era mai mult o sarcină, de care 
cu mic cu mare, de abia apucau se scape. 
Pe acésta cale înse nu se edifică inimile, nu 
se desvoltă interes faţă de şcdlă.

Trebue un sistem óre-care şi pentru 
festivitatea de încheerea examenelor şi a anului 
şcolar, menită anume pentru popor, ca sé 
aibă şi el o mulţâmire şi tragere de inimă, 
în urma jertfelor, ce aduce pentru şcdlă. Nu 
se póte încredinţa întâmplării un moment 
atât de însămnat în viâţa şcolară practicân- 
du-se mai departe usul din trecut, dacă va 
remânâ sau nu va remânâ timp şi disposiţie, 
respective putere pentru atare lucru, după 
tortura unui examen sgomotos de 3—4 óre.

Pe lângă procedura însă, ce am de
scris mai sus, în considerarea împrejurărilor 
date, vom ajunge eu timpul, ca şi acâstă 
parte festivă a examenelor şcolare sâ-şi aibă 
adevăratul seu rost şi elect practic. Deóre-ce 
în modul arătat se va da fie-căruia ce este 
al seu, examenul didactic va decurge liniştit 
şij demn, învăţătorul nu va mai fi expus 
judecăţii celor nechemaţi, în dauna şcolei, 
ear’ poporului se va da festivitatea dorită, 
dela care el întotdeuna se va duce cu sufletul 
înălţat.

Ce póte urma apoi din asemenea inul- 
ţămire sulletâscă, nu mai trebue explicat. 
Fără îndoială numai binele şi prosperarea 
şc61ei.

Am scris acestea, în linia primă pentru 
binevoitóre ^itenţie p. t. protopopi, cărora este 
încredinţată organisarea şi conducerea exa
menelor publice dela şcdlele nóstre poporale. 
Dacă voiu fi contribuit câtuşi de puţin spre 
o bună orientare, mulţămirea ne va fi ge
nerală.

S i b i i u ,  24 Martie 1901.
Dr. V. Bologa. 

director şcolar

. Istoricul E p isco p iilo r  noue
de George Ardelean.

(Urmare.)
X. Episcopiile noue la Congresele din

1886 şi 1888.
In şedinia a X  ţinută la 18/30 luniu 

1886 se subşterne raportul consistoriului 
m etropolitan în următoriul mod:

„Nr. 127. Presidiul presintă: 
a) raportul consistoriului metropoli

tan  în scopul de a primi dela archidiecesă 
legatul fericitului archiepiscop şi metro- 
polit Andreiu baron de Şaguna pentru 
două episcopii noue. Conclus: Se trans
pune comisiunei finanţiare“. Acostă co- 
misiune raportâză în şedinţa a X III dela 
21 luniu (3 Iuliu) 1886 la

„Nr. 165. Comisiunea finanţiară re- 
laţionâză prin referinţele seu Eugen Brote 
asupra raportului consistoriului metropo
litan, ca senat epitropesc, prin care raport 
se arată, că legatul fericitului archiepiscop 
şi metropolit Andreiu baron de Şaguna 
pentru două episcopii noue, care se află 
încă în administrarea consistoriului archi- 
diecesan, represintă la finea anului 1885 
suma de 119.747 fi. 82 y, cr., şi că nu mai 
esistă nici o pedecă pentru trecerea acestui 
legat în administraţiunea consistoriului me
tropolitan.

La propunerea dep. ParteniuCosm a: 
Conclus: „Raportul se ia la cunoştinţă 
ear’ consistoriul m etropolitan se însărci- 
nâză a primi legatul in administrare pro- 
priă şi a elabora un proiect de act fun- 
daţional, care va fi a se subşterne spre 
.aprobare proximului congres.“

Congresul din anul 1888 sub Nr, 61 
nrgâză subşternerea unui raport special 
pentru înfiinţarea episcopiilor noue.

XI. Episcopiile noue la Congresul din
anul 1891.

Consistoriul metropolitan în raportul 
seu  general din 28 Septembre 1891 Nr. 283, 
publicat în protocolul congresual sub lit. 
•C. din acel an, zice că „In obiectul înfiin
ţării a două eparchii noue (concl Nr. 61) 
va urma raport separat“.

Acest raport presentat în a doua şe
dinţă la 2/14 Octobre 1891 Congresului

sub Nr. 17 punct a) se transpune comisi
unei organisătore.

E ar’ raportul consistoriului m etropo
litan ca senat epitropesc se presintă to t 
în aceea şedinţă sub Nr. 20 punct g . : 
„în cestiunea literilor fundaţionale la fon
dul celor două eparchii înfiinţânde“, care 
se transpune comisiunei finanţiare, din care 
raport reese, că fondul pentru 2 eparchii 
s’a urcat la 165.483 fi. 30 cr. cu finea 
anului 1890.

Aceasta comisiune vine în şedinţa a 
X  dela 11/23 Octobre 1891 şi propune sub 

„Nr. 159. Comisiunea finanţiară refe
ritor la raportul consistoriului metropoli
tan ca senat epitropesc, în obiectul lite
rilor fundaţionale pentru fondul celor două 
eparchii înfiinţânde, prin referentul seu Dr. 
loan Mihu propune ear’ congresul decide : 

Conclus: De óre-ce fondul celor două 
eparchii înfiinţânde nu formeză o avere a 
metropoliei ca atari, şi nu are nici me
nirea a remânâ pentru totdeauna în ad
ministrarea organelor metropolitane, con
gresul cu abatere dela conclusul de sub 
Nr. 165/1886, declară, că fondul de sub 
întrebare este a se administra şi mai de
parte conform normelor regulamentului pen
tru  administrarea fondurilor şi fundaţiunilor 
metropoliei“.

Tot în ziua acesta în şedinţa a XI. 
de după amézi comisiunea organisătore îşi 
dă raportul seu, care sună sub

„Nr. 191. Urmeză la ordinea zilei 
raportul comisiunei organisătore, care prin 
raportorul seu Nicolau Zigre referăză şi 
face propunere în obiectul înfiinţării a două 
eparchii noue pe teritoriul provinciei nós
tre metropolitane.

Deputatul Paul Rotariu face următo
riul adaus la propunerea comisiunei:

„Deodată se însărcinăză consistoriul 
metropolitan a lua măsurile necesare pentru 
înactivarea consistoriului din Timişora amă- 
surat conclusului congresual Nr. 102/1868“.

Punându-se la vot se primesce pro
punerea comisiunii fără adausul propus de 
deputatul P. Rotariu şi se enunţă ca conclus: 

Consistoriul m etropolitan se însărci- 
nézá a continua procurarea datelor şi a 
încerca aplanarea divirginţelor ivite între 
eparchii în meritul acestui obiect, având 
pe basa resultatelor obţinute în privinţa 
staveririi principielor generale a face la 
congres propunere concretă şi m otivată“.

Ya să zică, congresul face earăşi un 
şiber birocratic, acuma nu mai z ice : până 
la proximul congres să se facă propunere, 
cum a zis până aci, ci lasă în draga voiă 
a ómenilor din consistoriul metropolitan, 
să elaboreze când le va veni la socotâlă 
propunerile cerute de congres. Acum s’au 
ivit şi certe între eparchii, căci nici una 
dintre cele esistente nu se deslipesce bu
curos de 2 sau 4 protopopiate pentru for
marea nouelor episcopii, deci amânăm ces
tiunea nouelor episcopii din congres în 
congres.

De ce nu se deslipesc eparchiile pre- 
sinte de protopopiatele lor submanuate 
bucuros în favorul celor noue înfiinţânde ? 
Acésta ni-ar pute-o descoperi dl profesor 
Y. Goldiş, dacă ar voi!

XII. Episcopiile noue la Congresul din 
anul 1895.

Metropolitul Miron Romanul, care cu 
15 ani mai nainte adecă la anul 1880 cu 
atâta însufleţire şi zel a scris şi s’a trud it 
pentru înfiinţarea nouelor episcopii, acum 
este descuragiat, căci în raportul general 
al consistoriului metropolitan plenar sub 
Nr. 90 M. din Sibiiu 6 Maiu 1895, zice: 

„înfiinţarea a două eparchii noue for- 
mâză încă dela anul 1868 încoci o cestiune 
atât de gravă şi complicată, încât între 
împregiurările de astăzi nu ne putem aş
tepta la soluţiunea ei în  mod priincios 
intereselor bisericei. Yom presenta aface
rea în stadiul ei de astăzi conform conclu
sului Nr. 191/1891.

Acest raport se presintă congresului 
în şedinţa a II. la 8/20 Maiu 1895 sub 
Nr. 15 punct a) şi se predă comisiunei or
ganisătore, care vine în şedinţa a IX  dela 
14/26 Maiu 1895 şi raporteză sub

Nr. 95. Urmâză la ordinea zilei ra
portul comisiunei organisătore care prin 
raportorul seu Nie. Zigre refereză şi face

propunere în obiectul înfiinţării eparchielor 
noue pe teritoriul provinciei nóstre metro
politane.

Deput. Nicolau Ivan face următorea 
contrapropunere: înfiinţarea de episcopii 
noue între împregiurările actuale din mo
tivele relevate în raportul consistorial 
metropolitan nefiind posibilă — se ţine 
în suspens până la tim puri mai oportune.

După o desbatere mai îndelungată 
punându-se la vot ambele propuneri se pri
mesce propunerea comisiunei, şi se enunţă 
următoriul conclus : Consistoriul metropo
litan se însărcinâză, nu considerare atât 
la împărţirea teritorială şi numărul po- 
poraţiunei, cât şi cu privire la cuota 
din fondurile eparchiale actuale, la carea 
ar puté fi îndreptăţite înfiinţândele eparchii, 
a elabora câte un proiect detaiat de arondare

a) pentru înfiinţarea a două eparchii noue 
contemplate în conclusul congresual 
de sub Nr. 243 din a. 1878

b) pentru înfiinţarea a trei eparchii noue, 
din cari una să fie propusă pe teri
toriul archidiecesei.
Ambele proiecte să le comunice si- 

nódelor eparchiale actuale pentru a se 
pronunţa asupra acelora, ear’ după aceea 
împreună cu enunciaţiunile sinódelor epar
chiale să le presente la timpul seu con
gresului naţional bisericesc spre resolvire 
în m erit.“

Eparchioţii din înfiinţândele episco
pate vedeau în acest conclus earăşi numai 
o tactică de amânare, de atâtea-ori repeţită 
din partea congreselor şi sinódelor nóstre 
întru deslegarea finală a cestiunei episco
piilor noue.

Obvenind în conclusul de sus vorba 
şi de fonduri am să observ, că fondul celor 
două episcopii s’a întemeiat de marele ar- 
chiereu baron de Şaguna cu 50.000 fi. v. a. 
prin testamentul seu.

Mai departe se vede din raportul con
sist. metrop. ca senat epitropesc sub Nr. 93 
de dto Sibiiu 6 Mai 1895, că fondul celor 
două eparchii are în inventar la finea 
anului 1894 suma de 199.845 fi. 78 cr. v. a., s’a 
urcat deci fondul acesta dela 1890 pănă 
la finea a. 1894 în 4 ani cu 34.362 fi. 88. v. a.

E  de notat, că pentru a fi presentate 
congresului acestuia, dela Oradea-mare au 
fost trimise consistorului metropolitan ur- 
mătorele acte :

Nr. 459/1894.
Preavener abile Consistoriul Represen- 

aţiunea sinodului protopresbiteral al Orăclii 
mari în causa.reînfiinţării episcopiei vechi 
gr.-or. române în Oradea-mare, sub ■/• avem 
onóre a o subşterne Preavenerabilului Con- 
sistoriu pentru de a o lua în considera- 
ţiune la propunerea ce va f i  a se face cătră 
măritul congres în privinţa înfiinţărei celor 
done episcopii adoptate în principiu.

In meritul causei ne permitem a con
stata, că atât dreptul istoric cât şi interesele 
culturale şi vitale ale bisericei nóstre gr.-or. 
române din districtul acestui Consistoriu 
reclamă reînfiinţarea episcopiei vechi gr.-or., 
române în Oradea-mare, ear’ ce priveşte 
posibilitatea, acésta este mai posibilă 
dintre tóté, de-órece esistă Consistoriu cu 
autonomia deplină în afacerile adminis
trative. Oradea-mare 16/28 August 1894. 
losif Goldiş m. p. vicariu episcopesc.

Representaţiunea sinodului protopres
biteral din Oradea-mare, despre care e 
vorba, are următoriul cuprins:

Nr. 204/1894. Venerabil Consistoriu! 
Sinodul protopopesc al tractului Orăcjii- 
mari, avend în vedere, că atunci când in- 
tenţioneză conservarea şi desvoltarea bi
sericii nóstre, totdeodată are o datorinţă 
sântă şi morală a fi cu reverinţă creşti
nătăţii şi faţă de instituţiunile nóstre bi
sericeşti din tractul nostru istoric, cari au 
contribuit la întărirea esistenţei şi vivaci
tăţi nostre naţionale.

Biserica nostră ortodoxă, pătrunsă 
de cuvintele apostolice: „Pentru aceea 
te-am lăsat pe tine în Creta, ca cele ce 
lipsesc se le îndreptezi“, în cari cuvinte 
este esprimat scopul înfiinţării scaunelor 
episcopeşti, — a înfiinţat pe la secolul al 
XIII şi pentru ţinuturile din Bihor o epis
copie cu reşedinţa în Oradea-mare.

Acest scaun episcopesc, precum se 
vede din documentele nóstre istorice, s’a 
înfiinţat spre apărarea şi întărirea credin

cioşilor noştri din părţile Bihorului faţă 
de papistaşism. D ar’ durere, că acest scaun 
episcopesc mai târziu, tocmai în interesul 
papistaşismului s’a sistat în 1695, când 
episcopul Efrem Veniamin a repos at în 
domnul. (Va urma.)

f  Vasile Maniu.
Înmormântarea regretatului Vasile Ma

niu s’a iâeut Luni, la órele 2, în Bucureşti, 
cu solemnitate cuvenită.

„ Academia Română“ al cărei membru 
era decedatul, a arborat imediat după primi
rea tristei ştiri drapelul negru pe edificiul seu 
şi a depus şi o coróná pe sicriul defunctului, 
ear’ Luni, ziua înmormântării, a ridicat şedinţa 
în semn de doliu.

La înmormântare a luat parte o lume 
mare de ómeni. Dintre foştii colegi ai regre
tatului au asistat la ceremonia funebră dnii 
D. A. Sturdza, 1. C. Negrutzi, Nicolae Ionescu, 
Gr. G. Tocilescu, Dr. At. M. Marienescu, N. 
Quintescu, Dr. 1. Velix, Dr. V. Babeş, losif 
Vulcan şi alţii.

Cuvântul de adio, în numele rAcade- 
miei Române“ l-a rostit academicianul losif 
Vulcan, adresând publicului urmátórea cu
vântare :

„Jalnici ascultători! In faţa acestui cos
ciug. care conţine osâmintele lui Vasile Maniu, 
noi membrii Academiei Române stăm eu 
inima cernită, căci decedatul ne era unul din 
cei mai devotaţi colegi de muncă în afirma
rea culturei naţionale.

Caracteristica sa principală a fost iubi
rea neamului românesc. Acésta i-a inspirat 
tóté gândirile, acésta i-a călăuzit munca vie- 
ţei întregi. N a avut momente mai fericite 
decât acelea, când a putut sé lucreze pentru 
naţiunea sa.

Plin de încredere în vitalitatea elemen
tului românesc, entusiasmul i-a strălucit drept 
stână conducétóre. A fost şi dînsul unul din 
betrâuii noştri, cari n’au cunoscut descuraja
rea, ai căror suflet nu s’a infiltrat de mias
mele pesimismului modern; — ci cu cât pe- 
decile erau mai mari, cu atâta ei deveneau 
mai oţeliţi.

Născut la Lugoj în Banat, la 1824, ej_. 
pare o ramură ruptă din o crâugă a pomului 
naţional, pe care vîntuJ a transplantat-o în 
pământul rodnic al României, unde a prins 
rădăcini, a crescut şi a produs fructe — căci 
ramura adusă aici a fost sánátósá, a avut pu
tere de viaţă.

Vasile Maniu a venit aici bine pregătit, 
având atributele trăiniciei intelectuale. Fă- 
cându-şi studiile liceale, a terminat cursul ju
ridic la universitatea din Budapesta, in 1846, 
având numai 22 de ani.

Încă de atuncea datéza primele sale în
cercări literare. Mai târziu a trecut pe tere
nul istoric şi 1a 1857 a publicat în Timişoara 
o lucrare intitulată : „Disertaţiune istorică cri
tică şi literară despre originea Românilor“, 
care a atras luarea aminte a publicului dor
nic de asemenea scrieri şi a făcut autorului 
un nume bine apreciat.

Cu acest brevet de capacitate ştiinţifică 
a venit el în România, chemat de mai multe 
persóne fruntaşe.

Aici şi-a continuat activitatea literară, 
scriind la 1867: „Unitatea latină şi causa 
română în procesul naţionalităţilor din punc
tul de vedere istoric, juridic şi politic“ — 
apoi la 1869: „Misiunea occidentului latin 
în orientul român“ — la 1870—71: „Studii 
asupra scrierii profesorului Yung, Romanii 
şi Românii“ — precum şi câteva drame is
torice.

In viaţa obştâscă a luat parte ocupând 
mai multe funcţiuni distinse. In 1859 a fost 
advocat public la Curtea criminală; în i860 
advocat public la înalta curte din Bucureşti; 
la 1862—1865 advocat al statului; la 1866 
advocat al Eforiei spitalelor; la 1868—1869 
prim-preşedinte al Curţei apelative din Iaşi. 
In mai multe rînduri deputat în Cameră; până 
la sfîrşitul vieţii sale a făcut, a practicat ad
vocatura.

Academia Română, în considerarea me
ritelor sale, l’a ales membru în secţiunea is
torică la 1866. Şi de atunci martore ne sunt 
Analele nóstre .le activitatea iui.

Departe de vatra sa natală, nici odată 
nu şi-a uitat obîrşia şi fraţii de un sânge 
râmaşi acolo; iubirea lor a fost cultul séu. 
Acésta dragoste îmi impune datoria mie,
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2. Sé aibă aptitudinea corporală pentru 

educaţiunea militară, ceea ce se probâză prin 
părerea medicală estradată din partea unui 
medic activ al armatei comune, al marinei 
de résboiu sau al honvezimei. Dela aspiranţi 
se recere, ca desvoltarea corporală sé corés- 
pundă etăţii, sé fie deplin sănătos, sé nu aibă 
defect corporal bătător la ochi, sé nu fie 
inficiat de óre-care morb erezit, sau conta
gios, şi în urmă sé vadă bine şi se aibă au<J 
desvoltat.

3. Sé fie absolut de 4 clase ale unei 
şcdle medii (gimnasiu sau şc01ă reală), cu 
succes cel puţin suficient.

4. Sé aibă purtare morală cel puţin su
ficientă. Atestat separat estradat de primăria 
comunală se recere numai în caşul când as
pirantul ar fi părăsit de mai mult ca 6 luni 
şc61a.

5. Sé fie ajuns anul al 14 al etăţii şi 
sé nu fie trecut de 17 ani. Determinarea 
etăţii se regulâză cu 1. Septembre a anului 
de suscepere. Aspiranţii deja asentaţi nu se 
vor primi.

6. Tacsa de întreţinere (vipt, vestminte, 
încălţăminte şi didactru) trebue solvită la 
timpul séu :

a) Fiii legitimi ai ofiţerilor, ai cooperatori
lor castrenşi evangelici, gr.-cat, şi gr .-or., 
ai funcţionarilor militari, subofiţeri activi, 
cum şi ai pensioniştilor şi invalizilor din 
armata comună, marină şi honvezime, 
solvesc numai 24 coróne pe an.

b) Fiii legitimi ai ofiţerilor, cooperatorilor 
castrensi şi funcţionarilor numiţi sub a) 
din reserva armatei comune, marinei, a 
honvezimei, ai funcţionarilor aulici şi ci
vili, plătesc 160 cor. pe an.

c) Pentru toţi ceialalţi tacsa e de 300 cor.
Tacsa e a se solvi în 2 rate semestrale, 

anume în 21 Septembre şi 1 Martie a fiecă
rui an. Comandantul şcdlei este autorisat a 
concede elevilor mai săraci, ca sé solvéscá 
tacsele şi în rate lunare.

Elevii cari îşi probézá paupertatea (să
răcia) şi au purtare törte bună, ear’ în studii 
cel puţin calcul bun, pot cere dela Ministrul 
de resbel micşorarea tacselor.

7. La intrarea lor in institut elevii au 
sé aducă cu e i: 6 cămeşi, 6 îsmene, 6 obiele, 
6 batiste, 6 ştergare, 6 mănuşi de uniformă 
şi 1 părechie de păpuci, töte în stare bună.

Condiţiunile mai amănunţite se cuprind 
în o broşură, care se póte procura dela şc01a 
de cădeţi pentru preţul de 40 bani şi porto 
postai.

Petiţiunile de suscepere sunt a se tri
mite comandei şcdlei de cădeţi deadreptul, 
cel mult până în 15 August st. n. 1901, ală
turând în tot caşul atestatul de pe anul şco
lar din urmă.“

Sibiiu în 23 Martie 1901. Comandantul 
institutului: Merbeller m. p. viee-colonel.

*
Aniversarea regatului român. Mer- 

curi s’au împlinit douézeci de ani dela procla
marea regatului român. Din acest motiv ca
pitala Bucureşti a fost frumos pavoasată, ear’ 
la órele zece şi jumătate s’a oficiat un serviciu 
divin la Metropolie de cătră însuşi 1. P. S. S. 
Metropolitul-Primat, încunjurat de înaltul seu 
cler. A urmat defilarea trupelor. La Palat 
ziua íntrégá au fost deschise registrele, cari 
au fost acoperite cu numéróse semnături.

*

Schimbare de front. Cetim în o fóie 
din România importanta ştire, că S-tul Sinod 
al Rusiei, în înţelegere cu P. S. S. Jocov, 
Episcopul Basarabiei, a hotărît, ca în biseri- 
cele din Basarabia sé se introducă cărţi ro
mâneşti, tipărite cu litere cirilice.

Pentru editarea acestor cărţi bisericeşti 
s’a instituit o comisiune de patru censori ro
mâni, aleşi din clerul basarabean.

Mésura e motivată de constatarea fă
cută, că simţul religios slăbesce în popor din 
causa nepriceperei liturgiei, care se oficia 
până acum în limba rusească. Va sé zică, 
nu merge cu rusiticarea Românilor, cum nu 
merge nici cu magiarisarea lor. Aţi audit dlor 
Magiari ?

are raport din Petersburg, că în consiliul 
acesta s’a hotărît modificarea statutelor uni
versitare şi cassarea legei în sensul căreia stu
denţii turbulenţi au se fie înrolaţi la miliţie.

La turburările studenţeşti s’a adaugat 
zilele trecute şi un atentat (nesucces) contra 
lui Pobjedonosev, presidentul sfântului sinod 
al Rusiei, ca răsbunare pentru escomunica- 
rea lui Tolstoi. Atentatorul se chiamă Lagov- 
sky, a mers spre acest scop la Petersburg din 
Samara, şi la interogatoriu a mărturisit, că a 
fost designat prin tragere la sorţi sé comită 
atentatul. Faptul acesta încă dă indicii, că 
mişcarea revoluţionară e estinsă în întrâgă ţâra.

La universitatea din Odessa, una dintré 
cele mai cercetate universităţi rusesci, abia 
mai sunt patruzeci studenţi; ceilalţi toţi sunt 
parte espulsaţi, parte arestaţi. ín  nóptea de 
Sâmbătă spre Duminecă, de esemplu, au fost 
arestaţi doué sute de studenţi.

*

Fratele ucigaşului. De ruşinea crimei 
comise de fratele seu, ucigaşul împărătesei 
Eiisabeta, ofieerul de artilerie Breşei ceruse 
sé fie concediat din armată. Se raportézá 
acum din Roma că regele Victor Emanuel 
prin un decret a conces oficerului Breşei 
sé pórte de aci încolo numele de familie al mamei 
sale. In urma acestuia probabil că locote
nentul Gödi (fost óre-cánd Breşei) va rein
tra în armată, mai ales că colegii lui deja 
după crima din Geneva ’1 asiguraseră despre 
amiciţia lor, netiind el vinovat de păcăto
şenia fratelui seu.

*
Căsătorie interesantă. „Petit Bleu“ 

are intormaţiune din Bruxella că paterul jesuit 
Uenard, profesor la universitatea din Gent 
şi vestit savant de geologie şi mineralogie, a 
notificat archiepiscopului cardinal Goossens 
eşirea sa din sinul bisericei rom.-catolice. 
Motivul: în 21 Martie s’a cununat în Londra 
cu o domnişdră belgiană. Renard s’a născut 
în 1842, a studiat în Germania, şi prin cer
cetările şi scrierile sale de geologie şi mine
ralogie şi-a câştigat mare renume : e membru 
ai Academiei de ştiinţe din Bruxella şi doc
tor onorar ai universităţilor din Edinburg, 
Dublin şi Bologna.

*
Victima beţiei. Locuitorul din Gu-

xacS; xjăioi Nyirö mergend la oraş cu trăsura 
şi pe cale aprimjéndu-si o ţigară a aruncat 
apoi chibritul aşa că acela a căzut în coşul 
trăsurii şi a aprins paiele şi fénul. Nyirö fiind 
turmentat de holercă nu era în stare nici 
barem sé sară jos din trăsură, ci ca un butuc 
nesimţitoriu zăcea în bobotaia de flăcări. Pen- 
tru-ca nenorocirea provenită din pécátósa 
beţie sé fie încă şi mai mare, beţivul avea 
în trăsură şi pe un băieţel al séu, ale cărui 
hăinuţe încă au luat toc. înspăimântat şi tortu
rat pe arsuri băiatul a sărit jos şi a luat’o 
la fugă pe drum. Astfel i-au ajuns alţi călă
tori, cari apoi alergând după băieţel l’au prins 
şi i-au rupt de pe el hăinuţele, alţii au ridicat 
din trăsură pe Nyirö şi i-au stins hainele. 
După chinuri de câteva zile Nyirö a murit, 
ear’ băieţelul chinueşte încă şi nu e speranţă 
de a scăpa de mórte nici el.

Eatâ ia ce nenorociri duce beţia!
*

Tuturor le este cunoscut, că se
minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthner produc de trei-ori mai mult ca alte 
seminţe. Escelente sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca firmei „Stern
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt cu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre fac 
fórte bine, dacă îşi comandă seminţele lor,

I numai dela firma Mauthner în Budapesta.
*

Óné roşii de Paşti. Pe lângă alte
multe sorté de cărţi poştale ilustrate Libră
ria archidiecesană pune in vânzare şi o sortă 
potrivită sărbătorilor învierii Domnului. Acésta 
representă un ou roşu aşezat pe un câmp 
ornat în stil rococo, pe care sórele îşi răs- 
pândesce razele sale aurii, şi pörtä inscripţia :
„Christos a înviat

modest muncitor al culturei românesci de din
colo, séadue memoriei sale prinosul de stimă 
şi ultimul adio al fraţilor săi de peste munţi.

Venerabilă matrönä, care i-ai fost o viaţă 
íntrégá eonsórta íngrijitóre şi acum eşti vă- 
duva-i nemângăiată •, voi ambii fii ai săi, is- 
biţi de jale, cari i-aţi fost bucuria şi mân
dria ; scumpe nurori şi dragi nepoţi pe cari 
atât de mult v’a iubit dimpreună cu ai voştri; 
noi colegii séi de muncă, toţi prietenii şi cu
noscuţii, cari împresurăm cosciugul acesta — 

să ne alinăm durerea, căci bărbatul care dis
pare din mijlocul nostru n’a trăit înzădar, şi-a 
făcut datoria.

Vasile Maniu, osemintele tale pornéscá 
acum pe calea vecinieiei — iar’ amintirea ta 
să rămână între noi neuitată!“

Remăşiţele pământesci aie decedatului 
au fost depuse spre odihnă vecinicâ în cimi- 
teriul Belu din Bucureşti.

Eternă sé fie memoria acestui muncitor 
şi luminat bărbat al neamului nostru.

Revistă esternă
Statariu în Rusia. Cum raportâză o 

telegramă din Paris dată via Londra prin 
mijlocirea agenţei Exhange, sub palatul Ţar- 
scoje-Selo s'au descoperit cavaturi umplute 
cu dinamit. Afirmative s’ar ti dat de urmele 
unei conspiraţiuni estinse, în care sunt impli
caţi chiar şi mari dignitari de curte.

In legătură cu acestea o altă telegramă 
din Petersburg dto. 26 Martie raportâză, că 
guvernul a decretat pentru Petersburg stare 
de asediu. Se svonesce, că studenţii arestaţi 
sunt bătuţi cu cnuta în fie-care zi. Asemenea 
şi studentele.

*
Conflicte în ostul A siei. Abia s’a 

aplanat conflictul anglo-rusesc de la Tiencin, 
şi rapórteie din ostui Asiei semnalâză un nou 
conflict întră Rusia şi Japan. In Seul (capi
tala Coreei) Rusia 'şi are representant pe 
Pavlov, unul dintre cei mai agili diplomaţi 
rusesci, care a zădărnicit planul japonez de 
a contrage un împrumut in scopul clădirei 
căii ferate Seul— Eusan, menită a servi inte
reselor japoneze.

Tot intrigilor iui Pavlov e a se aserie 
şi faptul, că regele Coreei a dimis pe engle
zul Brown din postul de director al vămun- 
lor ţerii, ear’ Brown era omul de încredere 
al guvernului japonez. Din aceste întâmplări 
se cârcă a se da esplicare agitaţiunei colo
sale de care e cuprins întreg poporul japo
nez, dar' sigur vor ti la mijloc şi alte motive, 
până acum necunoscute lumii mari. Ca eflux 
ai acestei agitaţiuni ministrul de résboiu ai 
Jupanului a chiămat de urgenţă la Tokio pe 
toţi comandanţii forturilor litorale, pentru a 
se consulta asupra situaţiei. Ziarele japoneze 
publică articoli ameninţători la adresa Rusiei, 
ear’ la bursa japoneză, dm causa temerii de 
résboiu, preţul efectelor a scăzut fórte mult.

Drept că guvernul e pentru pace, dar’ 
partidul résboiului e aşa de puternic, în cât 
probabil că va constrînge la acţiune mai 
energică pe marquisul Ito, ministru-president 
şi învingătoriul de la Port-Arthur în răsbo- 
îui chinez. *

Din Africa. Un oficer bur cu numele 
Jansen a ţinut într’o fórte cercetată adunare 
de popor în Köln conterenţă asupra cestiunii 
sud-afneane, în tirul căreia a zis că Burii 
nu vor mai intra în tratative de pace cât timp 
Englezii nu ie vor garanta întâiu indepen
denţa necondiţionată a statelor Transvaal şi 
Oranje. Partea nordică a Transvaalului încă 
şi acum e tótá în stăpânirea Burilor. Tele
gramele din Capstadt sunt tóté mincinóse.

Deodată cu acestea se raportâză din 
Londra, că în cercurile guverniale se susţine 
hotărit, că guvernul va începe cât de curénd 
de nou tratative de pace cu Burii. Cu acâstă 
ocasiune va face Burilor concesiuni noue.

In tr’acestea résboiul decurge. Kithener 
în 26 Martie a raportat din Pretoria despre 
o învingere asupra lui Delarey, în care 140 
Buri au fost luaţi prisoneri şi fórte mulţi au 
căZut in luptă ori au fost răniţi.

O altă telegramă dto. 27 Martie rapor
tâză, că Kitchener a declarat că résboiul nici 
după ani de zile nu va puté ii terminat, dacă 
guvernul nu-i va trimite încă cel puţin trei
zeci mii de soldaţi.

A d u n area  g e n e r a lă  a „ A lb in e i“ .
Intr’o notiţă scurtă luată în numărul 

anterior făcuserăm amintire despre alegerea 
de membri noi în consiliul de direcţiune, 
efectuită în adunarea generală a institutului 
de credit şi economii „Atbinau, ţinută în 23 
Martie st. n. Avend acum la disposiţie datele 
necesare despre decurgerea acelei adunări, 
dăm din ele urmätörele :

La adunare au luat parte 52 acţionari, 
representând 2020 acţii, cu 385 voturi. (La 
cassa institutului fuseseră depuse, pentru 
acâstă adunare 2539 acţii.) După ce presi
dentul losif St. Şuluţiu, în sensul §-lui 26 
din statute numesce notariu al adunării pe 
Dr. IV. Vecerdea, ear’ scrutinători si verifica
tori ai procesului verbal, în sensul §-lui 25, 
pe acţionarii Iuliu Bardossy şi Dr. Elie Cristea, 
adunarea ia spre ştiinţă raportul direcţiunii 
şi cel al comitetului de supraveghiare, cetite 
de notariul Dr. Nicolau Vecerdea, precum şi 
bilanţul pro 1900, distribuit acţionarilor în 
tipariu; apróbá bilanţul şi dă direcţiunii şi 
comitetului de supraveghiare absolutoriu.

Referitoriu la distribuirea profitului adu
narea a hotărît: a se da acţionarilor divi- 
dendă 5% (60.000 coróne), membrilor direc
ţiunii şi comitetului de supraveghiare tan
tiemă în sumă de 34.679 coróne, funcţionarilor 
fără drept la tantiemă şi servitorilor remu- 
neraţiune 1840 coróne, fondului de pensiune 
al funcţionarilor 15.142 cor., fondului de reservă
20.000 coróne, supradividendă acţionarilor
108.000 coróne, ear' pentru scopuri de bi
nefacere 13.000 coróne, distribuite astfel: 
masa studenţilor 6000, şc0la Asociaţiunei 
2000, şc01a reuniunii femeilor române din 
Sibiiu 600, internatul reun. fern, române din 
Braşov 400, Asociaţiunii pentru sodali 400, 
„România Jună“ ţViena) 200, „Fetru Maior“ 
(Bpesta) 200, alumneul din Timiş6ra 200, 
fundaţiunea Zsiga (Beinş) 200, internatul 
gr.-or. (Beinş) 200, fondul studenţilor morboşi 
(Braşov) 200, fondul studenţilor miseri (Blaj) 
200, masa studenţilor (Brad) 200, reun. de 
musică (Sibiiu) 200, reun. de musică (Brasov) 
200, reun. de agricultură (Sibiiu) 200, reun. 
pentru înfrumseţarea oraşului Sibiiu 200, reun. 
pentru înfrumseţarea oraşului Braşov 100, 
reun. higienică (Sibiiu) 100, gremiul comer
cial 100, ear' la disposiţiunea direcţiunii 900 
coróne.

S’a fixat pentru anul curent marca de 
presenţă cu 10 coróne, apoi procedându-se 
la alegerea duor membri în consiliul de ad- 
ministraţiune în locul membrilor Alexandru 
Lebu şi Fetru Nemeş, eşiţi în ordinea vé
dőiméi, au fost realeşi (cu mandat pe 6 ani) 
aceiaşi (Lebu cu 364 voturi, Nemeş cu 347), 
ear’ în direcţiune a fost ales (cu mandat pe 
2 ani) Dr. Ilie Trâilă (cu 355 voturi).

După cum suntem informaţi, alegerea 
dlui Trâilă s’a făcut la cererea acţionarilor 
bănăţeni, ca să fie representaţi şi ei în di
recţiunea institutului.

NOUTĂŢI
Dela „Academia Română“. Astăzi 

Vineri „Academia Română“ ţine şedinţă pu- 
bilică la óra 1 d. a. Va vorbi dl Dr. Felix 
despre: „Istoria alcoolului şi alcoolismului în 
România“, ear’ dl 1. cav de Puşcariu despre: 
„loan Circa de Gambutz, ca Episcop al Mar- 
maţiei Dositeiu Circa, 1660—1730.

*

Doctor rerurn technicarum. Prin 
rescript preaînalt M. Sa şi-a dat învoirea, 
ca senatul politechnicuiui din Budapesta să 
p0tă conferi technicilxr titlul de doctor : „doctor 
rerurn technicarum“. Aspiranţii la acest titlu 
trbue sé facă rigoróse speciale, la facerea 
cărora vor fi admişi însă numai după obţi
nerea diplomei de ingineriu. Noul titlu va fi 
însă numai titlu de distincţiune, fără a putâ 
suplini diploma de ingineriu.

*

Adunarea „Ardelenei“. Duminecă 
(31 Martie st. n.) îşi va ţine în Orăştie adu
narea generală institutul de credit şi econo
mii „Ardeleana“.

*
Dela şcdla de cădeţi din Sibiiu

primim spre publicare următorele:
„Cu începutul anului şcolar 1901/1902 

se vor suscepe în cursul I. al şc01ei de că
deţi c. şi r. de infanterie din Sibiiu circa 40 
aspiranţi. Condiţiunile generale p’entru sus
cepere sunt urmátóreie:

1. Aspirantul sé fie cive austriac, even
tual ungar.

4000 de coróne pentru o carte per-
dută. Din archivul oraşului Lőcse (Leutschau) 
s’a perdut zilele acestea cartea „Malefizbuch“, 
care conţinea procese criminale capitale de 
prin vâcurile trecute. Oraşul pretinde dela 
împrumutâtoriul cărţii, din a cărui negrijă 
s’a perdut, 4000 de coróne despăgubire, ame- 
ninţându-1 cu proces, dacă nu plătesce.

- *
Simptóme de revoluţie în Rusia.

Turburările studenţesci din Rusia sunt con
siderate ca începuturi de revoluţie generală. 
Natural, că în contra studenţilor, cari au dat 
început primejdiei, se procede cu cea mai 
necruţâtdre asprime. Prefectul poliţiei din Pe
tersburg are deja plenipotenţă nelimitată în
tru susţinerea ordinei; póte espulsa din oraş 
pe ori-cine fără sé aibă a da cuiva sâmă des
pre aceste espulsări. Sub presidenţa ţarului 
s’a ţinut săptămâna trecută consiliu de mi
niştri în Ţarskoje-Selo, în causa turburărilor 
studenţesci. S’a hotărît cassarea cursurilor 
superióre pentru temei, dar’ în cestiunea tur
burărilor nu s’a ajuns la nici o hotărîre prin
cipială. Faţă cu acâstă ştire însă „Times“

ECONOMIE.
Plantare de pomi*

Ne luăm voe a vesti pe cei interesaţi, 
că Duminecă. 31 Martie n. vom planta în 
grădina fiecărui membru al Reiuniunei nóstre 
cu locuinţa în Apoldul-inf. câte un altoiu (măr 
patul), dăruit de Reuniune. Din acest prilej 
membrii noştri au fost poftiţi a-’şi întocmi de 
cu vreme câte o gropă de Í metru largă şi 
Va metru adâncă cu adausul, că pământui mai 
deasupra ca mai bun sé-’l pună de o lăture, 
ear’ cel scos din fundul grópei, ca mai sără
căcios, de ceealaltă lăture a grópei.

După-ce se vor ţinâ şi demonstraţiuni 
practice şi asupra altor chestiuni din ramul 
pomăritului — invităm la acâstă lucrare fo- 
lositóre pe cultivătorii de póme.

S ib i iu ,  26 Martie n. 1901.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Dem. Comşa, Victor 'lordăşianu,

preşedinte secretariu
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a Dä n e  
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român “.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo 
ţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral in- 

J struite conform normelor din vigóre în 
terminul amintit şi au a se presenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă 
sau sérbatóre în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi a cuvânta.

In conţelegere cu comitetul paro
chial — Oficiul protopresbiteral român 
gr. or. al Unguraşului.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  10/23 Martie, 
1901.

P avel Roşea
protopresbiter.

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Cântări religiose şi şcolare
(quartete, coruri mixte şi bărbătesci) de Ed. 
Wachmann, directorul conservatorului de 
musică din Bucuresci. Preţul: P a rtitú rá i—2 
cor., părţi separate dela 15—40 bani.

Calendariul archidiecesan este cel mai eftin. 4 0  III er i 
plus porto 10 filei* i (fără şematism). 

La comande mai mari se dă rabatul de 20% Se póte procura dela

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf. Iosif, Wieu, XII/2 Schönbruuuerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
%  Flacon fl. 6. —, 1/2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără să vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuverit în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de fleat şi de nervi.

ţ t t f T T C f t f r .

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Să să ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi să nu se primésea altele. De
posit în farmacii şi Droguşrii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tb r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Să mai foloseşte eu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II  este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül ele colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 94—104
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f 6 r t e f  i 11 e f i n e s 1 m V I e :

LOCMărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/1

c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. e. b. c. b. c. b. c. b. c. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30 4U
Archanghelul Michail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Apostol f i e c a r e .......................... 28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
B u n avestire ............................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2U 26 20 30 4U
Domnul C h r is to s ................... 28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 61) 26 60
Naşterea Domnului . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 21) 26 2i) öt) 40
Botezul „ . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 2i 70 29 4L)
Fuga la E gip et ............................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 2U 3U 4U
lisus în biserică (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 31) 4L)
La nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 2U 30 40
lisus pe m a r e ........................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

„ învie pe Lazar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 Z6 20 30 40
Schimbarea la faţă . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 4L)
lisus în muntele Măslinilor . 28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce ............................ 35 _ 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Punerea în mormânt . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n v i e r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
în ă lţa r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

j F lo r iile ...................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Tăierea îm p reju r ................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Constantin şi Elena . . . .  
Sfântul D u m itr u ...................

30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
28 __ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Evangelist f ie c a r e ...................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântul George ............................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 —- 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
înălţarea sfintei cruci . . . 35 __ 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 «0 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Ilie prorocul................................. 28 — 33 60 42 — 56 ---- 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în car de foc . . 35 __ 40 60 51 80 70 __ 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
loan în p u s t i e ............................ 28 __ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Maica D o m n u lu i ....................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul N icolae ............................ 28 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Petru şi Pavel ............................
Pogorîrea Duchului sfân t . .

30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

S im eo n ............................................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfânta T r e im e ............................ 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 xO 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail şi Gavriil . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40

1

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de to 
39*20—117.60 coróne, fine 29.40—8960 coróne, simple 21 — 67*20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte ínsé Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai ‘ moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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